

■本报特派记者 沈雷

这个冠军时刻是定制的，非同寻常。巴黎奥运会每场决赛都设置了“特殊倒计时”环节，邀请一位名人持木棍敲击赛场地面三次，这个名为“les trois coups”的环节源于中世纪的法国古典戏剧传统。这场乒乓球混双决赛的持棍人正是国乒名宿邓亚萍。

赛场巴黎南部竞技场其实由凡尔赛门博物馆改建而来，乒乓球项目所在的是博览馆4号馆，可容纳12000人的临时看台上几乎是清一色的中国球迷，如果不是现场广播使用法语和英语，很容易让人产生人在国内的错觉。

“莎莎”发球，朝鲜男选手回球出界，4比2，中国组合王楚钦/孙颖莎有惊无险地击败了朝鲜搭档李正植/金琴英。转播镜头抢先给到来现场观赛的韩国奥委会主席巴赫。至于颁奖嘉宾，“恰好”是中国乒乓球协会主席刘国梁，很难让人相信这不是特意的安排。

国乒对这枚金牌志在必得。曾经论为世乒赛鸡肋的混双，因为成为奥运会独立项目而换了种身份。而在东京的人奥首战，国乒就意外丢了这枚金牌。这也成为心头的一根刺，不拔不行，唯一的办法就是在巴黎拿回来。

当下男单最强选手王楚钦，配上如今的第一女单孙颖莎，“莎头组合”拥有无可争议的最强实力。但1+1>2吗？这并非理所当然。“莎莎”与“大头”自2017年配对，时日已久，“大大小小的比赛也都拿了冠军”，但三年前的意外失利让国乒上下不会再犯轻敌的错误，这个奥运周期的专项准备可谓极为充分。

“面对这次奥运会，我们已经准备好了每一场比赛可能面临的困难。”孙颖莎透露，队伍在封闭集训时安排专人模拟混双对手，“针对奥运会所有主要对手，都围绕着进行针对性训练。基本一路打到决赛，在备战中都有所准备。”

4比2击败朝鲜对手，王楚钦/孙颖莎夺得乒乓球混双冠军

拿回这枚金牌，国乒终于拔了心头的刺

决赛的朝鲜对手李正植/金琴英十分神秘，国际比赛出场甚少，国际乒联甚至没有他俩的世界排名，因此作为排名最低的组合，在巴黎奥运会首轮就遇到2号种子、日本组合张本智和/早田希娜，结果朝鲜组合大爆冷门淘汰对手，并一路晋级决赛。面对神秘对手，国乒更是不敢大意，不仅充分研究对手此次的比赛视频，更是在今天上午邀请乒坛名将、前国乒成员倪夏莲作为“莎莎”的陪练，只因这位61岁老将的打法与金琴英有些相似。

龟兔赛跑的寓言里，兔子输在大意与松懈，若是认真起来，最终还得靠实力说话。第六局打到8比8时，王楚钦艰难救回来球，对手抢攻，被孙颖莎漂亮地打到大斜线空当处，中国组合拿下关键一分。“那个球非常关键，很涨士气。那球普通女孩够不到，也只有孙颖莎能够到。”王楚钦为搭档送上赞叹。

“全队所有人都为这届的混双付出了很多，包括教练组和我们最好的队友，大家都在齐心协力为了能打翻身仗。”孙颖莎的赛后感言里透着小骄傲，不过他俩绝对配得上这份骄傲，“这届的每场比赛都遇到了困难，但我们彼此扶持，直到今天赢下决赛，我觉得我就是最棒的！”

颁奖仪式上，刘国梁授奖完毕，又拉回王楚钦，拍了拍他的双侧脸颊。国乒“心头刺”的故事，就此翻篇了。

(本报巴黎7月30日专电)



面对来自朝鲜的神秘对手李正植/金琴英，王楚钦/孙颖莎组合(上)做了充分的赛前准备，最终以4:2战胜对手拿下乒乓球混双项目金牌。图/视觉中国

巴黎奥运会泳池世界纪录难产，拉德芳斯体育馆泳池深度遭质疑

游泳成绩惨淡，“慢池”似成罪魁祸首

■本报记者 吴雨伦

里约奥运会见证八项游泳世界纪录的诞生，东京奥运会也创造了六项世界纪录。然而在巴黎，奥运会游泳赛事赛程已过三分之一，一个不争的事实逐渐浮现：在室内橄榄球馆临时改建的拉德芳斯体育馆里，尽管运动员们倾尽全力，打破世界纪录却仿佛成了一个遥远的梦想。

巴黎奥运会的“慢池”现象，迅速成为舆论热议的话题。诸多媒体认为，泳池过浅阻碍了选手们发挥，但这并非影响成绩的唯一原因。正如美国自由泳选手佩奇·马登所言：“我们都在同一条船上。时间并不重要。在奥运会上，名次才最为关键。”

池深过浅，影响不小

当运动员们赛后抬头望向记分牌时，他们会注意到——自己变“慢”了。女子400米自由泳决赛上演“世纪之战”，三位曾经的世界纪录保持者游出的成绩，都远远低于个人最好成绩，莱德甚至未能游进4分钟；男子100米蛙泳决赛，竟无一名选手的成绩能企及东京奥运会的第八名。

针对本届奥运会游泳项目的成绩，《电讯报》坦言，考虑到各方面技术的革新进展，以及运动员们过去三年为奥运会倾注的汗水，今年的游泳成绩确实颇为惨淡。福克斯体育则认为，今年奥运会见证游泳世界纪录诞生的可能性似乎变得微乎其微。

大部分观点都认为，问题出在拉德芳斯体育馆的泳池深度。为举办巴黎奥运会游泳比赛，巴黎奥组委仅用36天就将这座橄榄球馆改造为游泳馆。奥运会游泳池通常需兼顾花样游泳与跳水项目，然而拉德芳斯体育馆仅用于游泳比赛。根据奥运会官网数据，世界泳联从2023年1月以来执行新标准，要求奥运会比赛池的深度至少达2.5米，若举行多项赛事则必须为3米，而此前规定对泳池最低要求是2米。由于拉德芳斯体育馆的泳池设计在新规实施前已获批准，因此2.15米仍符合当时的规范，被视为达标。

对游泳运动员而言，更浅的泳池意味着选手脚下水域范围受限，导致水从池底反弹的速度加快，进而产生更强烈的波浪和湍流。“雅虎体育”表示，业界谈及泳池深浅时会运用一个外界听来或许颇为意外的词——“慢池”，这隐喻地揭示了浅池限制运动员的潜力，仿佛为他们套上了一层无形的枷锁，使得整体表现相较于在深水泳池中逊色不少。

泳池深度对游泳比赛的影响在蛙泳项目中尤为突出，这一特点与蛙泳运动员需在水下进行一定范围移动有关。100米蛙泳冠军、意大利选手马丁·嫩吉成绩为59秒02，是2004年雅典奥运会以来最慢的奥运冠军成绩。亚军皮蒂成绩为59秒05，与自己的世界纪录(56秒88)和东京奥运会夺冠成绩(57秒37)均相去甚远。相比之下，自由泳与仰泳项目受池深变化的影响稍小。



中国选手唐钱婷(上)在女子100米蛙泳决赛中。

新华社发

上海姑娘唐钱婷荣获女子100米蛙泳银牌

父母寄语女儿：开心享受接下来的比赛

■本报记者 陈海翔

“能够拿到这个成绩，我和她爸爸已经很满意了。希望她能够放松心情，开开心心地享受接下来的比赛。”北京时间7月30日凌晨，唐钱婷的父亲钱伟海和母亲唐瑞钰看到女儿在巴黎奥运会女子100米蛙泳比赛中摘银牌后，激动的心情一时难以平静。“刚刚看比赛的时候确实比较紧张，手心都冒汗了。毕竟奥运会是全世界最顶尖的舞台，这个成绩很不错，我们相信只要女儿继续努力，下一次就一定会更成功。”

决赛前50米，唐钱婷以29秒94的

成绩排名第一，转身时，她与奥运纪录保持者、南非名将史密斯展开了激烈的竞争。临近触壁前，身体微弱领先的唐钱婷在完成一个滑行动作后距离池边的距离稍远了一些，于是又做了一个滑行动作，也正是这个动作让她以0.26秒的劣势输给了更快伸手触壁的史密斯。“平时我和女儿不太聊游泳，不过唐钱婷也说过，发令枪响之后，很多时候都要看临场发挥，至于怎么转身、怎么触壁不能去考虑太多。”这场略显遗憾的决赛让唐瑞钰回忆过去与女儿的聊天，“我们以前聊到过，最终触壁前如果感觉距离不够，就一定要加一个动

作，这早已成为了一种肌肉记忆，根本不是通过思考才作出的决定。”钱伟海表示，自己没有马上与女儿联系的计划，毕竟她接下来还有比赛要参加。“备战期间我们很少联系，不要说打电话，就连微信发消息都比较谨慎，生怕打扰唐钱婷训练备战。在她进入奥运村之后联系就更少了。大部分情况都是她先来找我说说话，我们才回两句，顺便问问她在那边的情况。”钱伟海说，这段时间自己不会和女儿聊训练和比赛，“总体来看，最近她心态比较平和，经常和我们分享一些奥运村里的所见所闻，比如住得怎样，吃得怎样，碰到

哪些有名的运动员等等。这样的聊天也能帮助她在一定程度上缓解压力。”钱伟海说，唐钱婷在巴黎全部忙完后一定会给家里发消息，到时候自己和她妈妈也会第一时间将祝贺送给女儿。他说：“这次去巴黎，唐钱婷的目标其实很简单，就是以挑战者的身份去冲击每一个对手。我们当然知道女儿非常希望拿到金牌，但她自己既然不说，我们也不会去给她增添压力。现在肯定还没有到分析得失的时候，也许等她回来之后，我们才会坐在一起聊这个话题。但还是那句话，银牌已经很棒了，我们为女儿感到骄傲。”

专家、大野健也赞同泳池的深度是主要原因。他告诉“雅虎体育”：“从数据分析的角度，巴黎并非刷新世界纪录的理想舞台。其中最关键的原因便在于其泳池的深度。”他透露，多位运动员反馈，为了适应这一泳池，他们甚至不得不微调自己的游泳动作。

然而，泳池深度仅是众多因素之一，并非影响运动员表现的全部原因。男子400米自由泳亚军、澳大利亚选手温宁顿认为，在大多数情况下，奥运会并非游泳选手创造佳绩的最佳舞台，世锦赛才是。“运动员们面对不同于日常饮食习惯的食物，还要花费更多时间乘坐大巴往

返于各个赛场。”温宁顿认为，这些因素为选手增添了额外的挑战与考验。法国游泳教练丹尼斯·奥古因则认为，东京奥运会与巴黎奥运会之间赛程过于紧密是主因，三年里安排了三届世锦赛，压缩了运动员备战的时间。他坦言：“我们只有三年时间专注于这届奥运会的备战，相较于东京奥运会的五年，这无疑显著的差异。我们的运动员们马不停蹄地投身于一系列高强度赛事中，他们不能以同样的工作模式和同样的时间备战。这是唯一的原因。”

不过，大多数游泳运动员与教练都认为，在这座原本用于举办橄榄球赛和

音乐会的室内体育馆内搭建临时泳池，其本身并无不妥。他们认为，只要所有运动员都在同一环境下竞技，就是公平的体现。

“这座泳池长50米，设有10条标准泳道，无疑是一个出色的奥林匹克级别泳池。我认为，任何一个奥林匹克泳池都不应轻易地被贴上‘慢池’的标签。”加拿大新星麦金托什在女子400米个人混合泳中夺得个人奥运首金，这位年仅17岁的天才少女表示，“重要的是所有参赛者都在同一片水域中竞技，无论它是世界上公认的最快泳池还是所谓的最慢泳池，我的目标都是一样的。”

今日看点

跳水“两小只”捍卫荣耀

■本报记者 吴姝

巴黎时间7月31日，跳水“两小只”——陈芋汐和全红婵将踏上女子双人10米台决赛的舞台。18岁的上海姑娘陈芋汐已是第二次出战奥运会，随着“小红”的横空出世，两位女子10米台最优秀的选手在巴黎奥运周期开始配对，联袂横扫一切对手，包揽了这个周期所有比赛金牌。今天她们势必也要将这枚奥运金牌收入囊中。

三年前，中国赛艇队崔晓桐、吕扬、张灵、陈云霞在东京创下了女子四人双桨项目历史最好成绩，毫无悬念地夺冠。三年之间，她们和对手们你追我赶，荷兰、英国、德国等老对手都对这枚奥运金牌虎视眈眈。

经历了前两天痛失体操男子团体金牌的遗憾，张博恒和肖若腾将重拾心情奔赴个人全能决赛。他俩在资格赛中分别以第一和第四的成绩晋级决赛，最大对手依然是日本选手——冈慎之助和卫冕冠军桥本大辉分别以资格赛第二和第三的身份晋级决赛。

女子自由式小轮车项目，两位中国姑娘的表现也令人期待。在奥运会系列资格赛上海站上，孙思蓓、孙佳琪、邓雅文分获冠亚军。但由于孙思蓓在布达佩斯站未进决赛，该站获得铜牌的孙佳琪和第四名邓雅文最终拿到奥运资格。

在以1分之差憾负于西班牙队后，中国女篮将迎战小组赛第二个对手——塞尔维亚。如果中国队再次失利，就必须拿下与波多黎各队的第三场小组赛，并争取更多净胜分才有可能晋级淘汰赛。

游泳赛场上，覃海洋将出战男子200米蛙泳比赛，该项目世界纪录正是由他在去年福冈世锦赛上创造；几天前，潘展乐在男子4×100米自由泳接力中创造奥运纪录，该项目世界纪录也是由他在今年的多哈世锦赛上创造。19岁的他将向男子100米自由泳领奖台发起冲击。

跳水

17时 女子双人10米台决赛 赛艇

18时14分 女子四人双桨决赛 自由式小轮车

19时10分 女子公园赛决赛 体操

23时30分 男子个人全能决赛 篮球

19时30分 女篮小组赛 中国VS塞尔维亚 8月1日0时 女子三人篮球小组赛 中国VS加拿大

8月1日1时05分 男子三人篮球小组赛 中国VS塞尔维亚

游泳

8月1日2时30分 女子100米自由泳决赛 8月1日2时37分 男子200米蝶泳决赛

8月1日3时13分 女子1500米自由泳决赛 8月1日4时31分 男子200米蛙泳决赛

8月1日4时39分 男子100米自由泳决赛